

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

தேசிய மொழிக் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொறிப்பொன்று உள்ளடங்கலாக, நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, நிறுவகத்தின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாக்கப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிறுவகம் தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வு தொடர்பான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்தில் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலையையொன்று இருக்கின்றதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டிற்காக நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை

தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

இயலுமான வரையிலும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்காக விடயப்பரப்பு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்கள் சமர்ப்பித்தல் தொடர்பாக பார்க்கும் போது நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் முறைமைகள், வழிகாட்டிக் கோவை, பதிவேடுகள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக பேணிச்செல்லப்படுகின்றதா எனவும்,
- ஏதேனும் உரிய எழுத்துமூல சட்டத்திற்கோ அல்லது நிறுவகத்தின் நிர்வாக சபையினால் வழங்கப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க நிதியம் செயற்படுகின்றதா எனவும்,
- நிறுவகம் தனது அதிகாரங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும்,
- நிறுவகத்தின் வளங்கள் சிக்கனமாக, செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் காலஎல்லைக்குள் மற்றும் உரிய சட்ட விதிகளுக்கு இணங்க பெறுகை செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொது மற்றும் குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் செயற்படுத்துதல் உரிய அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களை பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்காக கணக்களிதன்மையை பேணிச் செல்லல், முகாமைத்துவத்தினால் பொது மற்றும் திட்டவட்டமான அதிகாரத்துடன் கூடிய சொத்துக்களுக்கு மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மை காணப்படும் சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியில் சீராக்கம் மற்றும் வேறுபாடுகள் காணப்பட்டால் அது தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் போன்றவற்றுக்கான நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக் கொள்வதற்கு போதியளவு “முறையாக திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை நிறுவகத்தினால் பராமரித்துக் கொள்வதற்காக அவசியமாகவுள்ளது.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>நியமம் 08 இன் 41 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், வருமானத்தின் தேறுகையினை நிச்சயமாக இனங்கண்டிராது மீளாய்வாண்டின் 2018 டிசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அமைச்சிடமிருந்து பெறவேண்டிய வருமானமொன்றாக ரூபா 14,201,683 தொகையொன்று கணக்கிற்குக் கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், ரூபா 11,973,583 தொகையொன்று மாத்திரம் அமைச்சினால் பொறுப்புக்களாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>நிறுவகத்தின் அறிக்கைகளின் பிரகாரம், 2018.12.31 இல் உள்ளவாறான பெறவேண்டிய தொகை ரூபா 14,201,683 ஆகக் காணப்பட்டதுடன் தொடர்புடைய தொகை குறித்த ஆண்டில் பெறவேண்டிக் காணப்படுகின்றது என அமைச்சுக்கு அறிவிக்கப் பட்டிருக்கின்றது.</p>	<p>கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் வருமானம் முறையாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கிடப்படல் வேண்டும்.</p>

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(அ) ரூபா 5,717,770 கிரயமான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட கணனி உதிரிப்பாகங்களின் உள்ளபடியான சந்தைப் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருக்காத போதிலும், மீள்பெறுமதியிடுவதற்கு மற்றும் அந்த சொத்துக்களின் கணக்கிற்குக் கொண்டுவருவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>எதிர்காலத்தில் மீள்பெறுமதி யிடலினை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென அறிவிக்கப் பட்டிருந்தது.</p>	<p>உரிய நேரத்தில் நிலையான சொத்துக்கள் மீள் பெறுமதியிடப்பட வேண்டியதுடன் அவற்றின் உள்ளபடியான சந்தைப் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) வருடாந்த கட்டிட வாடகை ரூபா 17,595,000 ஆக குறிப்பிடப்பட்ட போதிலும், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது ரூபா 17,212,500 ஆகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய, ரூபா 382,500 கட்டிட வாடகைக்கு குறைத்துக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது என அறிவிக்கப் பட்டிருந்தது.</p>	<p>சரியான பெறுமதி கணக்கிற்குக் கொண்டுவரப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) 2017 ஆம் ஆண்டில் கணக்கீட்டு மீள்மதிப்பீட்டு தொகையின் நிகழ்வில், மீள்மதிப்பீட்டு</p>	<p>2017 ஆம் ஆண்டில் சனாதிபதி செயலகத்திற்கு</p>	<p>ஏனைய நிறுவகங்களுக்கு சொத்துக்களின்</p>

செய்யப்பட்டிருக்காத இரண்டு வாகனங்களின் ரூபா 2,593,915 கிரயம் வாகனக் கணக்கிலிருந்து நீக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், தொடர்புடைய சரிப்படுத்தல்கள் மீளாய்வாண்டின் போது மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

பௌதீக ரீதியில் விடுவிக்கப்பட்டிருந்த வாகனத்தின் உரிமைத்துவம் மாற்றப்பட்டிருக்காத துடன் ஏனைய வாகனங்களினை மீள்பெறுமதி யிடுவதற்கு மற்றும் அவற்றை கணக்கிற்குக் கொண்டுவருவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென அறிவிக்கப் பட்டிருந்தது.

கையளக்குகையில், அந்த சொத்துக்களின் உரிமைத்துவம் அந்த நேரத்தில் மாற்றப்பட வேண்டியதுடன் மாற்றங்களின் பூர்த்தியாக்கல் வரைக்கும், பெறுமதி தொடர்புடைய ஆண்டுகளின் கணக்கிற்கு கொண்டுவரப்படல் வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

சட்டங்கள், மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள்	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் பிரமாணம் நிதிப்பிரமாணம் 371(2)	நிதிப்	அளிக்கப்பட்ட முற்பணங்கள் தொடர்புடைய பூர்த்தியடைந்த உடனடியாக செய்யப்படவேண்டிய போதிலும், 2018 ஓக்தோபரில் உத்தியோகத்த ரொருவருக்கு அளிக்கப்பட்ட ரூபா 100,000 தொகையான முற்பணமொன்று 2018 திசெம்பர் 31 வரையிலும் தீர்ப்பளவு செய்யப் பட்டிருக்கவில்லை	அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. விடயம் தொடர்பில் தொடர்புடைய உத்தியோகத்தர் அறிவிக்கப் பட்டிருக்கின்றார் என குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.	முற்பணங்களின் செலுத்துகை தொடர்பில் நிதிப் பிரமாணங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) 2007 ஆம் தேசிய கல்வி பயிற்சி சட்டம்	இன் 26 இலக்க மொழிக் மற்றும் நிறுவனச்	2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான சேமிப்புக் கணக்கில் காணப்பட்ட ரூபா 35,711,789 மீதி, முகாமைத்துவ சபையின் அங்கீகாரத்தினைப் பெற்று குறுங்கால மற்றும் நீண்டகால பிணைகளில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருக்க வில்லை.	முகாமைத்துவ சபையின் அங்கீகாரத்தினைப் பெறுவதன் மூலம் பிணைகளில் முதலீடுகளினை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.	பெருந்தொகைப் பணமொன்று சேமிப்புக் கணக்குகளில் தொடர்ச்சியாக நிறுத்தி வைக்கப்படல் கூடாது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

நிறுவகத்தின் தொழிற்பாடுகள் முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 59,809,832 பற்றாக்குறைக்கு எதிராக ரூபா 40,796,685 மிகையொன்றை மீளாய்வாண்டில் விளைவித்திருந்தமையால், நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 100,606,517 முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. ரூபா 27,425,656 இனால் ஏனைய வருமானம் அதிகரித்தமை மற்றும் ரூபா 10,915,339 இனால் நிர்வாக மற்றும் ஏனைய செலவினம் குறைவடைந்தமை மேற்குறித்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 விளைவற்ற மற்றும் குறைப்பயன்பாடுடைய ஆதனங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் வானகமொன்றிற்கு பழுதுபார்ப்பொன்றை மேற்கொண்டமை தொடர்பில் முறையே ரூபா 535,639 மற்றும் ரூபா 240,963 செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் போது 03 மாதங்களுக்கு மாத்திரம் அது செலுத்தப்பட்டிருந்தது.	அதன் பழுதுகள் காரணமாக 2018 ஆம் ஆண்டில் மூன்று மாதங்களுக்கு மாத்திரம் வாகனம் செலுத்தப்பட்டது என குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.	சொத்துக்கள் முறையாகப் பயன்படுத்தப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) நிறுவகத்தினால் உரிமையைக் கொண்டுள்ள முச்சக்கர வண்டி 2018 ஆம் ஆண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை	சாரதிகளின் போதுமான எண்ணிக்கையின் பற்றாக்குறை காரணமாக முற்சக்கர வண்டி செலுத்தப் பட்டிருக்காததுடன் இரண்டு சாரதிகளை ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்கு நிதிப்பிரமணம் 71 இன் கீழ் வேண்டுகோள் மேற்கொள்ளப் பட்டிருக்கின்றது. அதற்கமைய, எதிர்காலத்தில் முற்சக்கர வண்டியை பயன்படுத்த முடியுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.	முச்சக்கர வண்டிகளை செலுத்துவதற்கு சாரதிகள் இணைக்கப் படாததிலிருந்து முச்சக்கர வண்டியை பயன்படுத்தும் பொருட்டு நடவடிக்கை யொன்று எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(இ) கல்விப் பொதுத்தராதர (சா/த) பரீட்சையின் கருத்தரங்குகளுக்கான தேவைப்பாடுகளை முறையாக இனங்கண்டிராது அச்சிடப்பட்ட ரூபா 593,215 பெறுமதியுடைய 4,985 கையேடுகளின் எண்ணிக்கையொன்று 2018 திசம்பர் 31 வரையிலும் விநியோகிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

திட்டமிடப்பட்டவாறு கருத்தரங்குகளை நடாத்தத் தவறியமையின் விளைவாக இந்த புத்தகங்கள் தொடர்ந்தும் காணப்பட்டதுடன் 2019 மே மாதமளவில் க.பொ.த (சா/த) மாணவர்களுக்கிடையே 4,000 புத்தகங்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டது.

தேவைப்பாட்டினை முறையாக இனங்கண்டு அச்சிடல் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் கருத்தரங்குகளை நடாத்துகின்ற நேரத்தில் புத்தகங்களை விநியோகிப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுப்பதன் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கினை அடைந்துகொள்ள முடியும்.

3.2 பெறுகை முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(i) கல்விப் பொதுத் தராதர (சா/த) பரீட்சை 2017 இன் தமிழ் / சிங்கள இரண்டாம் மொழிப் பாடத்தின் தொடர்ச்சியான கருத்தரங்குகளை நடாத்துவது தொடர்பில் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,553,000 செலவழித்து 13,000 கையேடுகளை அச்சிடுவது தொடர்பில் 4.1.1(அ), 4.3.1(அ) மற்றும் 2.14.1 வழிகாட்டலின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 2018 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,728,800 கூட்டுத்தொகையான பொறி மற்றும் இயந்திரம் தொடர்பான 05 பெறுகை செயற்பாடுகள் தொடர்பில் அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களின் 2.3.2(இ), 5.3.10(ஆ), 5.3.18(ஆ) மற்றும் 6.3.3(ஆ)

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கையேடொன்றினைத் தயாரிப்பது இதுவே முதல் நிகழ்வாக காணப்படுகின்றமையினால், மூலப்பிரதி புத்தகத்தினை பூர்த்தி செய்வதில் தாமதங்கள் ஏற்பட்டமை இந்த நிலைமைக்கு காரணமாக காணப்படுகின்றதுடன் எதிர்காலத்தில் இந்த இடைவெளிகளை தவிர்ப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது. சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கான பெறுகை வழிகாட்டல்கள் தொடர்பான பயிற்சிகளை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

பரிந்துரை

பெறுகை செயற்பாடுகளில் அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல்களின் வழிகாட்டல்களுடன் ஒத்திசைத்திருந்து நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

- மேற்படி -

வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம்
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) “Dannawanam Uganwanna
Nethnam Igenaganna”
என்ற தலைப்புடைய
வானொலி பெட்டி நிகழ்ச்சி
நிரல் தொடர்பான முன்
விளம்பர நிகழ்ச்சி நிரல்
மற்றும் ஒருங்கிணைப்பு
செயற்பாடுகள் தொடர்பில்
முறையே மீளாய்வாண்டின்
போது ரூபா 1,559,725
மற்றும் ரூபா 2,564,899
செலவிடப்பட்டிருந்த
போதிலும், 2.14.1 மற்றும்
4.3.1(ஆ) வழிகாட்டல்களின்
பிரகாரம் அவற்றின் மீது
படிமுறைகள்
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவதானிப்பு ஏற்றுக்
கொள்ளப்படுகின்றது.
உங்களால்
சுட்டிக்காட்டப்பட்ட
விடயங்களின் பிரகாரம்
எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை
எடுக்கப்படுமென
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

- மேற்படி -

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ரூபா 4,216,900 மதிப்பிடப்பட்ட
செலவினமொன்றில் 8,000 கல்விப்
பொதுத் தராதர (சாதாரண தரம்)
மாணவர்களுக்காக 56
கருத்தரங்குகளின் நடைத்துவதற்கு
திட்டங்கள் வரையப்பட்டிருந்த
போதிலும், மதிப்பிடப்பட்ட
செலவினத்தின் 64 சதவீதத்திற்கு
சமமான ரூபா 2,914,948 இனைச்
செலவழிப்பதன் மூலம் 5,910
மாணவர்களுக்காக 36
கருத்தரங்குகள் மாத்திரம்
நடைத்துப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

இயற்கை
அனர்த்தங்களுக்கு
முகங்கொடுக்க மற்றும்
இறுதி தவணைப்
பரீட்சைகளின்
நடாத்தியமை
போன்றவற்றினால்
திட்டமிட்டவாறு
கருத்தரங்குகளின்
நடாத்த முடியாதிருந்தது
எனக்
குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

பரிந்துரை

கருத்தரங்குகளின்
திட்டமிடுகையில்
பாடசாலை
தவணைப்
பரீட்சைகளின்
நடாத்துகையின் மீது
கவனஞ்
செலுத்தப்படல்
வேண்டும்.

4.2 நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ஐக்கிய நாடுகள் சபையினால் பின்பற்றப்படும் நிலைபேறான அபிவிருத்திக்கான “நிகழ்ச்சி நிரல் - 2030” இனை ஒவ்வொரு பொதுத்துறை நிறுவகமும் பின்பற்ற வேண்டியதுடன் மீளாய்வாண்டுடன் தொடர்புடைய அதன் பரப்பின் கீழ் வருகின்ற தொழிற்பாடுகளை நிறுவகம் அறிந்திருந்தது. இருப்பினும், பின்வரும் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(i) நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளின் அமுல்படுத்தலில் ஆர்வமுள்ள தரப்பினர்களுக்காக விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) பாடசாலை மாணவர்களுக்கான தமிழ்/சிங்களம்/ஆங்கில மொழிகள் தொடர்பான கல்வியை வழங்குவது இலக்கொன்றாக இனங்காணப்பட்டிருந்த போதிலும், கல்வி அமைச்சு நோக்கங்களின் அமுல்படுத்தலில் சம்பந்தப்பட்ட நிறுவகமொன்றாக இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை நெருங்குகையில், தொடர்புடைய செயற்பாடுகளின் ஒழுங்குபடுத்தலுக்காக வேண்டப்படும் மைல்கற்கள் மற்றும் முறைமைகள் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

அவதானிப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. எதிர்காலத்தில் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

தொடர்புடைய சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.